

# 星光不问“赶路”人 学史力行再“赶考”

文 | 省政府办公厅秘书二处

在中国共产党成立100周年之际,全国人大常委会正式审议通过《中华人民共和国海南自由贸易港法》,在法律层面为海南推进自贸港建设奠定了基础和准则,为海南打造法治化、国际化、便利化的营商环境进一步明确了新坐标、开启了新征程。海南新时代的“赶考”之路越走越宽,唯有以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当摆正主人翁意识和当家人姿态,勠力同心、实干笃行,才能不辜负党中央的决策部署和人民群众的翘首期待。

## 百年党史是海南自贸港“赶考”路上最鲜活的教材

“欲知大道,必先为史。”百年党史是我们党宝贵的精神财富,是每一位党员走好新时代长征路、书写拼搏奋斗答卷最好的教科书和营养剂。重温《别了,司徒雷登》,理解毛泽东主席在当年严峻的国际国内环境下放弃幻想、准备斗争,牢牢把握战略主动权,正如在经济全球化遭遇更大的逆风和回头浪之时,海南紧紧融入国际国内双循环大局,高质量高标准加快建设自贸港;重温《为人民服务》,追思张思德同志完全、彻底为人民服务的崇高思想境界和革命精神,正

如省委、省政府推进自贸港建设过程中,始终坚持以人民为中心的发展思想,问计于民、问需于企,真心实意做好人民的勤务员;重温《星星之火可以燎原》,领会新生事物开始时虽然弱小,但却有广阔的发展前途,正如海南自贸港将制度创新工作纳入制度化、规范化、常态化轨道,形成了一批可复制、可推广的新经验、新制度,正在全国各地落地开花;重温《论持久战》,默念“一篇持久重新读,眼底吴钩看不休”,深刻汲取其中穿越历史时空的哲学智慧,正如海南自贸港建设慢不得也急不得,要坚持稳扎稳打、步步为营,统筹安排好开放节奏和进度,推进自贸港建设取得早期收获。

党的百年历史,既能教会我们树立信心,“敢叫日月换新天”,也能教会我们查找差距,“不可沽名学霸王”;既能教会我们凝聚力量,“唤起工农千百万”,也能教会我们守正创新,“而今迈步从头越”。

## 以问题为导向,在新时代的“赶考”路上查找差距和不足

习近平总书记指出,昨天的成功并不代表着今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。处在改革开放最前沿

的海南,从建省办经济特区到建设自贸试验区再到踏进自贸港,犹如市场经济大潮中一步一步“进京赶考论”的现代版,目前面临的最大挑战是要在欠发达省情基础上建设自贸港。近期,省委书记沈晓明向全省干部发出的“灵魂之问”言犹在耳,省委召开的全省“查堵点、破难题、促发展”活动,矛头直指堵点、痛点、难点最多的“为群众办实事”和“打造一流营商环境”两个方向。

未来,海南自贸港建设必将成为“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”的最佳阐释。当前,时代的出卷人已经把建设自贸港的时代命题摆在我们面前,政府系统办公室人人身为答卷人,既要有铁杵磨成针的决心,也要有十年磨一剑的定力。“任何人在市场先生面前都是小学生,概无例外”,政府系统办公室不是市场的“绝缘体”,在市场经济面前机关工作人员都有AB角,不失职、不逾矩是底线,要想当好政府的“智库”和领导的“智囊”,就必须做到在国际人才、专业人才面前不说“外行话”,在学习运用新技术、新模式、新业态面前不当“局外人”,在转变政府职能优化营商环境面前不做“门外汉”。海南打造的是